

ПАМЯТИ ОДНОЙ ИЗ ПЕРВЫХ ПРЕПОДАВАТЕЛЬНИЦ КАФЕДРЫ АНАТОМИИ ЧЕЛОВЕКА САНКТ- ПЕТЕРБУРГСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИАТРИЧЕСКОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЗИНАИДЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ РОМОДАНОВСКОЙ

© *Марина Владимировна Михалкина, Константин Павлович Михалкин*

Уральский государственный медицинский университет. 620028, г. Екатеринбург, ул. Репина 3.

Контактная информация: Марина Владимировна Михалкина — ассистент кафедры анатомии человека. E-mail: marina_mixalkina@mail.ru

РЕЗЮМЕ: Цель исследования — определить значение деятельности З.А. Ромодановской в организации и развитии кафедры анатомии человека Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета (СПбГПМУ), а также напомнить о ее подвиге и трагической гибели от рук фашистов в период Великой Отечественной войны. Материалы и методы: работа с литературными источниками. Результаты: Зинаида Александровна Ромодановская принимала активное участие в организации и развитии кафедры анатомии человека СПбГПМУ. Она была верной помощницей своего мужа, профессора К.В. Ромодановского, который являлся основателем кафедры. Ранее Зинаида Александровна оказывала К.В. Ромодановскому существенную помощь в организации кафедры нормальной анатомии Омского медицинского института, который назывался Западно-Сибирским медицинским институтом до 1925 г. В 1942 году, оказавшись вместе с эвакуированным на Кавказ Ленинградским педиатрическим институтом в оккупации, З.А. Ромодановская укрывала евреев, за что была повешена немцами. Заключение: как активная участница организации кафедр анатомии в Омске и Ленинграде, а также как героиня Великой Отечественной войны, Зинаида Александровна Ромодановская заслуживает благодарной памяти потомков. Особенно актуально почтить ее память в канун 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: З.А. Ромодановская, К.В. Ромодановский, кафедры нормальной анатомии Омского государственного медицинского института (ОГМИ) и Ленинградского педиатрического медицинского института (ЛПМИ).

IN MEMORY OF ONE OF THE FIRST TEACHERS OF THE DEPARTMENT OF HUMAN ANATOMY OF SAINT PETERSBURG STATE PEDIATRIC MEDICAL UNIVERSITY ZINAIDA ALEKSANDROVNA ROMODANOVSKAYA

© *Marina V. Mikhalkina, Konstantin P. Mikhalkin*

Ural state medical university. 620028, Yekaterinburg, Repin-str., 3

Contact information: Marina V. Mikhalkina — assistant of department of Human Anatomy. E-mail: marina_mixalkina@mail.ru

ABSTRACT: To define the significance of Z.A. Romodanovskaya in the organization and development of the department of Human Anatomy Saint-Petersburg state pediatric medical University (SPbSPMU) and to remind about her heroic deed and her tragic death from the fascists hands during a period of the Great Patriotic war. Materials and methods. The work with literary sources. Results. Zinaida Aleksandrovna Romodanovskaya took an active part in the organization and development of department of the Human Anatomy of SPbSPMU. She was the faithful assistant of her husband, professor K.V. Romodanovskiy, which was the founder of this department. Earlier she was rendering K.V. Romodanovskiy essential help in the organization of the department of normal anatomy of Omsk state medical institute, which named West Siberian state medical Institute until 1925. Z.A. Romodanovskaya was evacuated to Caucasus with LPMI in 1942 and she rendered in occupation there. She hid Jews in her house, that is why Germans hanged her. Conclusion. As an active participant of the organization of the Human Anatomy departments in Omsk and in Leningrad and as heroine of the Great Patriotic war, Z.A. Romodanovskaya is merit of the grateful memory of the posterities. It is especially topically to respect her memory before the 75th anniversary of the Victory in Great Patriotic war.

KEY WORDS: Z.A. Romodanovskaya, K.V. Romodanovskiy, departments of Normal Anatomy of Omsk State Medical Institute (OSMI) and Leningrad Pediatric Medical Institute (LPMI).

ВВЕДЕНИЕ

При знакомстве с материалами по истории кафедры анатомии человека СПбГПМУ на сайте этого вуза не было обнаружено фамилии одной из первых преподавательниц кафедры анатомии человека Зинаиды Александровны Ромодановской. Между тем, учитывая вклад этой женщины в организацию и становление кафедры, а также ее трагическую судьбу, хотелось бы, чтобы память о Зинаиде Александровне не угасла. Авторам статьи это кажется особенно актуальным в преддверии 75-летия Победы в Великой Отечественной войне (ВОВ), поскольку Зинаида Александровна погибла от рук фашистских оккупантов.

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

Определить вклад З.А. Ромодановской в организацию и становление кафедры нормальной анатомии ЛПМИ (ныне СПбГПМУ), а также кафедры нормальной анатомии Омского медицинского института; напомнить согражданам о ее подвиге и трагической гибели от рук фашистских оккупантов в период ВОВ.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Работа с литературными источниками.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ОБСУЖДЕНИЕ

Зинаида Александровна Ромодановская (в девичестве Краснопевцева) родилась 12

сентября 1891 года в Москве, в семье учителей. В 1915 году она окончила медицинское отделение Московских высших женских курсов и получила предложение ехать в Омск, чтобы работать там врачом земской больницы. Зинаида согласилась и, устроившись в Омске, с головой окунулась в работу. Жила она непосредственно при больнице, времени на личную жизнь просто не было. В 1921 году её неожиданно пригласили на должность проректора кафедры нормальной анатомии только что открытого в Омске медицинского института. Зинаида Александровна решила попробовать себя на новом поприще.

Омский медицинский институт сначала был организован как факультет Омского Ветеринарно-Зоотехнического института, что значительно ускорило его организацию, сэкономило средства и решило вопрос с преподавательскими кадрами, т.к. преподавание на 1 курсе (кроме анатомии) велось на кафедрах ветеринарного института его штатными профессорами и преподавателями [1].

Для организации кафедры анатомии и преподавания на ней приказом Сибздрава из Красноярска в Омск был переведен К.В. Ромодановский, который раньше работал ассистентом на кафедре нормальной анатомии Казанского университета под руководством профессора В.Н. Тонкова, а затем профессора Н.Д. Бушмакина. В Омск он прибыл в конце февраля и сразу приступил к организации кафедры. Ближе к лету 1921 г. штат кафедры пополнился двумя преподавателями — З.А. Краснопевцевой, бывшим практическим врачом, и Б.Н. Бажановым, который, будучи ранее студентом Казанского университета, работал на кафедре

анатомии препаратором и хорошо знал предмет [1].

В августе 1921 г. медицинский институт выделился из состава ветеринарно-зоотехнического института и получил в центре города на главной улице большое здание, в котором кафедре анатомии было выделено помещение площадью около 450 кв. метров [1].

Для лекций и практических занятий по анатомии были нужны таблицы, рисунки; купить их оказалось негде. Отдавать рисовать художникам стоило дорого, институт не имел на это средств. Учебные таблицы изготавливал персонал кафедры. Особенно много таблиц было нарисовано К.В. Ромодановским и З.А. Краснопевцевой. Они оба прекрасно рисовали, интересовались живописью и литературой, к тому же оба любили анатомию. На почве общих интересов и вспыхнувшего чувства Зинаида Александровна и Константин Владимирович поженились в том же 1921 году.

После смерти от сыпного тифа 7 января 1922 г. первого ректора Омского медицинского института, невролога и психиатра Н.К. Иванова-Эмина, руководство институтом было возложено на К.В. Ромодановского, и он исполнял обязанности ректора до 1929 года. С учетом выполненных научных работ в 1929 году Константину Владимировичу было присвоено звание профессора [2]. Зинаида Александровна Ромодановская работала на кафедре анатомии сначала в должности прозектора, затем ассистента, в 1928–1931 годах она была старшим ассистентом той же кафедры. З.А. Ромодановская всемерно старалась помогать мужу в научно-исследовательской и педагогической работе, создавала домашний уют. Брак их омрачался только отсутствием детей.

В 1931 году К.В. Ромодановский был переведен в Ленинград, куда его пригласили для организации кафедры анатомии первого в мире специализированного педиатрического института на базе городской детской больницы на Выборгской стороне, построенной в 1905 году. Константин Владимирович со свойственной ему энергией приступил к организации кафедры нормальной анатомии, но материальные возможности нового вуза были настолько скромными, что понадобилась исключительная настойчивость профессора и всего сравнительно небольшого еще коллектива, чтобы в короткий срок подготовить все необходимое для начала учебных занятий и научных исследований. Зинаида Александровна работала на кафедре нормальной анатомии Ленинградского педиатрического медицинского института

(ЛПМИ) с момента ее основания в 1932 году. Она по-прежнему была верной помощницей Константина Владимировича, однако он в 1934 г. встретил Анну Николаевну Сумкину, которая поступила в ЛПМИ по окончании фельдшерских курсов. Анна Николаевна была замужем и растила двоих детей, но внезапно вспыхнувшее сильное взаимное чувство к профессору навсегда связало ее с Константином Владимировичем. Она разошлась с мужем в 1935 г., а с Ромодановским продолжала встречаться, и 6 марта 1937 г. у них родилась дочь Елена. Эта девочка была единственным ребенком профессора Ромодановского, он безумно любил ее, и сначала тайно навещал и помогал, потом признался во всем жене, которая восприняла новость со свойственным ей великодушием. Зинаида Александровна сама мечтала о детях, но не могла их иметь, и то, что у Ромодановского появился ребенок, она поняла, приняла и простила, даже пришла к Сумкиным познакомиться с дочкой своего мужа.

Но тут грянула Великая Отечественная война. Анна Николаевна с детьми жила в поселке Ольгино, рядом с финской границей, она боялась наступления финнов, и Константин Владимирович перевез ее со всеми тремя детьми в Ленинград, в пустую квартиру эвакуированных знакомых. 27 сентября 1941 г. Ромодановский был вызван в НКВД, где получил приказ срочно готовиться к эвакуации: с собой было разрешено взять близких членов семьи и багаж, по 8 кг на человека. Окончательное решение об эвакуации приняла Зинаида Александровна Ромодановская, которая сказала, что из блокадного города нужно в первую очередь вывозить детей [2]. 28 сентября 1941 г. профессор Ромодановский с Анной Николаевной и всеми её тремя детьми был вывезен из Ленинграда одним самолетом с Анной Ахматовой, академиком Е.Н. Павловским и еще несколькими людьми, видимо, представлявшими ценность для Советской власти, но не совсем благонадежными (например, К.В. Ромодановский в Гражданскую войну служил врачом у Колчака, потом перешел в Красную Армию, но всю жизнь оставался в поле зрения органов госбезопасности).

А Зинаида Александровна осталась в блокадном Ленинграде, с трудом пережила первую блокадную зиму. Она продолжала преподавать, ведь институт в блокаду не прекращал работать, студенты учились, в клинической больнице ЛПМИ спасали больных детей. Весной или в начале лета 1942 г. ЛПМИ был эвакуирован на Кавказ, в район Пятигорска-Кисловодска-Ессентуков, и в результате наступления немцев на

Кавказе летом 1942 г. оказался на оккупированной территории. Зинаида Александровна в 1942 году трагически погибла. Подробности ее гибели сохранились плохо, но известно, что немцы повесили ее за то, что она укрывала у себя евреев. После известия о ее гибели Константин Владимирович и Анна Николаевна вступили в законный брак 30 апреля 1944 года [2]. В годы ВОВ профессор Ромодановский заведовал кафедрами анатомии сначала в Сталинабаде (Душанбе), затем в Барнауле и, наконец, до 1948 г. — в Астрахани. В 1948 г. Ромодановский прошел по конкурсу на должность заведующего кафедрой анатомии в Новосибирском государственном медицинском институте (НГМИ) и переехал с семьей в Сибирь. В Новосибирске научный и педагогический талант Ромодановского расцвел и раскрылся в полной мере, он стал основателем известной во всем мире научной школы анатомов-лимфологов. Константин Владимирович не забыт в НГМИ (ныне НГМУ), где его памяти посвящают статьи, буклеты, конференции, но особенно повезло Ромодановскому в том плане, что его дочь и внучка стали профессиональными филологами. Дочь, Елена Константиновна Ромодановская (1937–2013 г.) была видным ученым-литературоведом, специалистом по истории и теории древнерусской литературы. За полвека она прошла путь от лаборанта до директора Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук (РАН), став членом-корреспондентом РАН. Она не успела написать воспоминаний о своей семье, поручив это сделать дочери, Варваре Андреевне Ромодановской. Варвара Андреевна, единственная родная внучка К.В. Ромодановского, — кандидат филологических наук, научный сотрудник Отдела древнерусской литературы Института русской литературы (Пушкинский Дом) РАН, живет в Санкт-Петербурге [2]. Она бережно собирает и хранит историю своего рода. В капитальном двухтомном труде «Круги времен», вышедшем под ее редакцией, содержатся исчерпывающие сведения о Константине Владимировиче и всей его семье. Есть там и краткая биография З.А. Краснопевцевой-Ромодановской. Варвара Андреевна пишет о первой жене своего дедушки без какой бы то ни было неприязни, скорее с сочувствием. Ведь Зинаида Александровна по существу спасла жизнь всей второй семье своего мужа, уступив ей место в самолете, улетавшем из блокадного Ленинграда 28 сентября 1941 года. Для нее самой тогда начался крестный путь. Из отрывочных сведений о Зинаиде Александровне возникает образ женщины доброй, великодушной, справедливой,

способной на самопожертвование. На единичных сохранившихся фотографиях Зинаида Александровна — хрупкая, изящная, миловидная женщина с огромными печальными глазами, в которых как будто отразилась ее трагическая судьба. Сведений о научных работах З.А. Ромодановской найти не удалось, однако известно, что анатомию она преподавала великолепно: могла подолгу, терпеливо объяснять студентам какой-нибудь сложный анатомический вопрос, сопровождая свои объяснения искусными схемами и рисунками. Знания студентов она оценивала объективно, была справедливой по отношению к ним.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Зинаида Александровна Ромодановская была одной из первых преподавательниц кафедр нормальной анатомии Омского медицинского и Ленинградского педиатрического институтов. Она активно участвовала в организации этих кафедр, в частности, в изготовлении анатомических препаратов, таблиц и рисунков для оснащения лекций и практических занятий со студентами. Поскольку прямых потомков у З.А. Ромодановской не было, могила ее не известна. Только кафедры анатомии, где она работала большую часть жизни, могут попытаться увековечить ее имя, хотя бы путем занесения его на стенды, сайты, в летописи кафедр, если таковые имеются. Зинаида Александровна Ромодановская всей своей честной жизнью и героической гибелью заслуживает того, чтобы соотечественники знали и помнили о ней.

ЛИТЕРАТУРА

1. Круги времен. В память Елены Константиновны Ромодановской. Отв. ред. В.А. Ромодановская, И.В. Силантьев, Л.В. Титова. В двух томах. М.: Индрик; 2015.
2. Шамовская-Островская С.Г., Николаева И.И., Ромодановская В.А. Ромодановский К.В. Время и люди. Новосибирск: Сибмедииздат НГМУ; 2016: 22.

REFERENCES

1. Krugi vremen. V pamyat' Eleny Konstantinovny Romodanovskoy. [The circles of time. In memory of Elena Konstantinovna Romodanovskaya]. Отв. ред. В.А. Ромодановская, И.В. Силантьев, Л.В. Титова. В двух томах. М.: Индрик; 2015.
2. Shamovskaya-Ostrovskaya S.G., Nikolayeva I.I., Romodanovskaya V.A. Romodanovskiy K.V. [Romodanovsky K.V.]. Vremya i lyudi. Novosibirsk: Sibmedizdat NGMU; 2016: 22.